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H a faco l t à di pa r l a r e l ' onorevo le sotto-
segre ta r io di S ta to per l ' a g r i c o l t u r a e com-
mercio . 

Rava, sotto-segretario di Stato per Vagricoltura e 
commercio. R i sponde rò b r e v e m e n t e a l l ' i n t e r -
rogaz ione de l l 'onorevole Chiesa . Così come è 
s t a t a f o r m u l a t a que l l a i n t e r r o g a z i o n e , mi do-
v r e b b e f a r d i ch i a r a r e (non d i sp i acc i a a l l 'ono-
revo le collega) che la l eg i s l az ione i t a l i ana , 
che f u assai precoce, in ques to a r g o m e n t o , e 
assa i sol leci ta , r i s p e t t o ad a l t r e naz ion i , ha 
p r o v v e d u t o fino dal 1883 in q u a n t o che con la 
Cassa naz iona le di ass icurazioni cont ro gl i 
i n f o r t u n i i , po tevano , m e d i a n t e piccole quote , 
b u o n e ta r i f fe e s icure ed eque l i q u i d a z i o n i , 
i sc r ive rs i t u t t i g l i opera i , e anche quel l i de i 
por t i . Ques ta Cassa naz iona le n a c q u e nel 1883, 
ma non ebbe il l a rgo segu i to che era fac i l e 
spera re , e che era ne l des ider io di t u t t i , e 
che le cure g r a n d i del la Cassa di r i s p a r m i o 
di Mi lano e del le a l t re m a g g i o r i nos t re i ta-
l i a n e mer i t a rono per beneficio de l le c lass i 
opera ie . Lasc iamo ciò e v e n i a m o al le dispo-
s iz ioni de l la l egge nos t ra , che un d i segno 
d^l l'i n i revole Ungaro vo r r ebbe modif icare a 

.beneficio dei commess i ai v ive r i de l la mar iua . 
Io comprendo ch~ oggi l ' onorevole Chieda 
i n t e n d e p a r l a r e de l la l egge sug l i i n f o r t u n i 
de l lavoro del 1898; ed a l lora io gl i d i rò che 
non si t r a t t a di a s s i cu ra re degl i opera i , ma 
de l le « imprese » e degl i i m p r e s a r i che hanno 
ques t i opera i . 

L 'ope ra io ha comple ta l i be r t à e si può. 
a s s i cu ra re d o v u n q u e e anche , se g l i p iace , 
a l la Cassa naz iona le c i ta ta , con t a r i f fe buone . 
Ma l 'onorevole Chiesa a l lude d u n q u e a l le 
imprese che t e n g o n o sotto di loro dei f ac -
chini o l avorano ne i por t i , è vero ? 

Chiesa. S ì . 

Rava, sotto-segretario di Stato per Va jricolcura e 
commercio. Al lora , i n t e g r a t a così la f o r m u l a 
del la sua in t e r rogaz ione , io debbo r i sponder -
g l i che la l egge nos t r a del 1898 a ques to 
non ha p r o v v e d u t o : e poiché egl i d o m a n d a 
se c red iamo o p p o r t u n o di modif icar la , io 
debbo d i c h i a r a r g l i qho ques ta l egge per g l i 
i n f o r t u n i i sul l avoro è in app l i caz ione nem-
meno da due a n n i e dà g i à buoni f r u t t i ; 

come r i su l t a chiaro anche da l le i spez ion i i n i -
z ia te ne l l e va r ie P rov inc ie . 

Or ques ta legge, come que l l a che f u f a t t a 
p e r p r i m a in G e r m a n i a e que l l a v e n u t a poi 
in I n g h i l t e r r a , come que l la a p p r o v a t a l ' anno 
Scorso in F r a n c i a e non ancora , che io sap-

pia , l a r g a m e n t e a t t u a t a , è susce t t ib i l e di al-
cune mig l io r i e pe rchè in a l cune pa r t i è ap-
pa r sa d i fe t tosa . Ma creda l 'onorevole Chiesa, 

, la s tessa evo luz ione che si è s egu i t a i n Ger-
m a n i a e che si s egu i r à n a t u r a l m e n t e a n c h e 
in I n g h i l t e r r a ed m F r a n c i a , si ve r i f i cherà 
e si s egu i r à anche in I t a l i a . Giacche non 
so l tan to g l i opera i che s t anno a cuore al-
l 'onorevole i n t e r r o g a n t e , non sono f a v o r i t i 
da q u e s t a legge , ma ce ne sono m o l t i a l t r i . 

A n c h e l ' a l t ro g io rno l ' onorevole P a l a t i n i 
p r o p o n e v a di e s t ende re la l egge a g l i ope ra i 
che l avorano ne i boschi , ed i l m i n i s t r o di 
ag r i co l tu ra e commerc io g l i p romise di pen-
sare anche ad essi. U n a r i f o r m a de l la l egge 
è o p p o r t u n a e d i re i o r m a i necessar ia , ed io 
spero di accon ten ta re l ' onorevole Chiesa, di-
cendog l i che è nos t r a i n t enz ione di f a r l a an-
cora p iù l a r g a di quel lo che eg l i non creda , 
a p p u n t o per c o m p r e n d e r e ne l l a l egge s tessa 
sch ie re di opera i che ogg i ne sono esc lus i . 

Io sare i ben l ie to e onora to se potess i 
cooperare col mio min i s t ro ad e s t e n d e r n e 
la p ro tez ione a l la pove ra gente di mare o ra 
esclusa, perchè , si disse, ha una cassa d i 
p r e v i d e n z a sua p rop r i a . 

E non creda, onorevole Chiesa, che l ' I t a -
l ia in ques to v a d a a r i l en to . Se E l l a p r e n d e 
le l eg i s l az ion i es tere in a rgomento , vedrà 
che sì è p rocedu to a p iccol i passi : la Ger -
m a n i a non ha avu to sub i to l ' a rd i re di p o r t a r e 
in ques to campo nuovo del d i r i t t o gl i ope ra i 
chè l avo rano sul mare,, i m a r i n a i , ma è ve-
n u t a due o t re a n n i dopo con u n a l e g g i n a 
pe r e s t endere ai suoi m a r i n a i ques ta p ro t e -
zione de l la legge . La F r a n c i a ha vo ta to la 
l egge dopo il nos t ro esempio non dopo que l lo 
ing lese che fu decis ivo. Quel lo che si è f a t t o 
fuor i , e che si è i n i z i a to anche in I t a l i a , noi 
a b b i a mo in t enz ione di con t inua re , ma con 
un passo a l la vo l ta per non aver p e n t i m e n t i . 
I l primo- passo che sarà fa t to , lo c reda ono-
revo le Chiesa, sa rà anche p iù l ungo e p iù 
a rd i to di que l lo che E l l a s tessa non racco-
mand i . 

Presidente Onorevole Chiesa. . . 
Chiesa Pietro. I o c o m p r e n d o p e r f e t t a m e n t e 

che una legge così complessa e t a n t o impor -
t a n t e n'on possa r i sponde re sub i to a t u t t e le 
es igenze , ma credo p u r e che dovere del Go-
verno s ia que l lo di segu i re lo s v i l u p p o di 

• ques ta l egge e p r o v v e d e r e con r i tocch i spe-
c ia l i ed i m m e d i a t i a t u t t e que l l e l a c u n e e 


